

看常州“样板” 乡村里“百花争妍”

三山三湖四田园,三环六线百美村。5家全国乡村旅游重点村,2个全国乡村旅游重点镇,11个省级乡村旅游重点村、17个市级乡村旅游重点村……龙城大地正以全域化的视野,描绘移步皆景美好蓝图,擦亮“闲逸山水”、“田园乡愁”金字招牌,走出一条全域旅游协调发展的特色路径。

与乡野相遇,仙姑村中寻觅“绿野仙踪”

“全国首批乡村旅游重点村”、“全国文明村”、“江苏省生态村”、“江苏省农家乐专业村”、“江苏省最具魅力休闲乡村”、“中国美丽休闲乡村”……位于金坛茅山旅游度假区核心区域的仙姑村,享有众多荣誉,是名副其实的“宝藏乡村”。漫步仙姑村,远处青山绿水,近处灰瓦白墙,蔚蓝色的天空,碧绿的田野,白色帷幔随风飘扬,颇有一丝仙风道骨之意。稻田深处,坐落着一座简约的白色小屋,还未曾接近,醇厚的咖啡香气便已“闯”入鼻尖。呼吸着乡村清新空气,拥抱着乡野清凉微风,于田埂上散步,稻香和咖啡香萦绕心头,随手一拍都是独一无二的风景。山中若有限,枕的是月,盖的是漫天星辰。面向千亩稻田,江苏首个星空流浪舱露营地也“驻扎”于此。厚实的铝合金外壳,大面积的全景玻璃,有着炫酷外形的“太空舱”与悠然山野有种奇妙的适配感。白天徜徉大自然,夜晚宿在天地间,在这里,游客们对于新式乡村生活的向往也得到了满足。特色农家乐、精品民宿、小产业功能区、大地景观、湿地公园、丛林漂流、萌动乐园、烧烤酒吧、岛田咖啡、鹅村艺术工作室……乡村游渐入佳境,如今的仙姑村里,一大批成熟的旅游产品汇聚,越来越多的游客选择闲暇时来到这里,与山水为伴,享治愈森野。

据仙姑村党总支委员、第一支部书记曹习华介绍,仙姑村以“福地仙居”为发展定位,依托茅山景区的优势,以道文化养生为底蕴,以原生态乡村旅游为主要功能,大刀阔斧推进乡村改造。“通过与专业运营团队合作,村中不断丰富民宿、餐饮、书吧等业态,逐步形成了集生态旅游、休闲度假、农家民宿、文化体育等为一体的仙姑特色。仅今年1-8月份,仙姑村接待游客就已达40万余人次。”曹习华自豪地说道。从交通闭塞到游人如织,仙姑村以生态为底色,以产业为支撑,以特色为品牌,探索出一条绿水青山的“变现”之路。

一步一山水,李家园村里“偶遇”异国风情

李家园村位于溧阳市戴埠镇最南端,是苏浙皖三省的交界处,有着“鸡鸣三省”之称。整村属丘陵地形,地势高低分明,绿色植物覆盖率78%以上,全年空气优良率达到80%以上,李家园村“镶嵌”在绿水青山中,农业生态资源十分优渥。一户户白墙黛瓦的农家小院散落在群山之中,村里处处翠竹点缀,小桥流水。这些农家小院依据原有布局,在“万亩茶园、万亩竹海”映衬下有着移步换景之妙。提升村容村貌,改善居民生活环境仅是第一步,近年来,李家园村还逐步调整产业结构,把发展思路从传统农业转移到以旅游业为主的道路上来,大力发展休闲农业,深度开发农业资源潜力,全面建设生态旅游村,带动当地的农民增加收入。扼守着进入南山竹海、御水温泉两大国家5A级景区的要道,伴以竹海漂流、民宿度假和茶园观光,李家园村融寿文化、竹文化、茶文化和古村落文化等于一体,并在此基础上,开发出一系列以竹、茶、酒为主要元素的创意产品,逐步形成了以南山休闲旅游为主题的乡村旅游精品路线。作为“吃住行游购娱”全产业链上的重要一环,在李家园村,民宿产业的发展尤为亮眼。凭借优美的自然景色、独特的人文风貌,以及政府、村委、地方合作社和村民的支持与开放,李家园村吸引了风格各异的民宿落地。据相关负责人介绍,以南山竹海和御水温泉为核心,通过村民自发、外来投资等方式,目前李家园村共建有乡村民宿百余家,年接待旅游人次达到560多万。

而作为民宿群中的又一新晋“网红”,艾岚岚野奢度假民宿酒店以“一半海岛,一半山野”为特色,民宿直接在南山竹海边搭起了一座小海滩。进入前庭,满眼望去是郁郁葱葱的棕榈树,散发出浓郁的东南亚风情。房间内,透过大面积的落地窗,便可将山野、竹海、茶山等美景尽收眼底。厚生土花,各具特色的民宿持续绽放,给李家园村带来了更多活力和热度,也架构了一座座桥梁,链接了在地风貌、民俗民艺、人文和情感。(常文彦)

“信用+承诺+批量”

常州试点大件运输许可审批新模式

近年来,常州装备制造产业集聚,大件运输需求日益增长。为不断优化交通运输营商环境,助力我市大件运输跑出“加速度”,常州交通执法支队日前与大族激光智能装备科技(常州)有限公司签订了全市首份《大件运输“信用+承诺+批量”许可服务协议》,标志着我市大件运输许可审批新模式试点工作启动。

大族激光是中国激光装备行业极具影响力与竞争力的大型上市集团公司,其大功率激光切割产品广泛应用于能源石化、轨道交通、电力电气、汽车制造、广告装饰、电器厨具等行业,助力制造业高质量转型升级。常州交通执法部门在前期走访调研中发现,该公司每月有大量大型激光切割产品需要出货,按照以往的程序,每次大件运输前,都需要企业事先向交通执法部门申请,现场核查合格后,才能进入下一步审批流程。为节约时间、简化流程,打通企业大件运输的“堵点”,交通执法部门本着“执法为民、惠企助企”原则,在综合考

量该公司经营规模、信誉良好、管理规范的基础上,将其列为常州首家以信用承诺为基础、采取“信用+远程勘验”核查机制的试点企业。

服务一对一。交通执法部门指定属地执法二大队专人当好常州大族激光公司“一对一”联络员,为企业办理大件运输许可业务提供“定制化、专业化、系统化”服务。试点企业落实联络员负责统一整理、上报企业大件运输计划,主动对接运输路线、车型、装载方式等,统管大件运输许可申报,提高大件运输许可申报质量。属地执法大队开展“一对一”联络,开展业务指导,减少因企业不规范申报引起不予受理情况。

勘验非现场。对试点单位起运装载的Ⅰ类、Ⅱ类大件运输许可件,降低车货核验抽查比例或免于抽查。Ⅲ类大件运输许可件,可由大件运输源头企业书面申请远程勘验,审批部门结合大件运输源头企业产品情况及企业日常管理情况,决定是否采取“信用+远程勘验”

的核查机制。由企业联络员负责车货现场勘验,按照审批部门要求提交大型不可解体物品调运单或江苏省道路货运运单、现场拍摄车货实际装载的前中后图片、视频等资料,交通执法部门进行线上远程查验,实现大件运输车货勘验“零”等待。

批量化审批。对运输量较大,运输线路、装载方式、装载物品相同且对公路不需要采取加固、改造措施的,由企业联络员提前对接生产计划,审批部门根据企业提供的清单,按相关规定采取一次审查、批量办理的优化措施。源头企业须跟踪管理项目运输计划的执行情况。

信用稳基础。在新模式实施过程中,交通执法部门将加强监督检查,督促试点企业严格落实安全主体责任,加强大件运输许可现场勘验管理,加强对大件运输承运商的监督管理,确保企业信用承诺履行到位,保障大件运输许可高效、安全、规范。(王宇霄 戴群立)

点亮“1+”示范路

104国道常州段整线化养护出成效

今年,我市公路部门锚定江苏公路现代化目标,不断加快“1+”公路整线化养护示范建设,在104国道常州段通过打造一条优质养护示范路为基底,统筹开展路面、桥梁、交通安全设施精细化提升、绿化等多项养护工作,极大提升了线路整体养护成效,营造出“畅安舒美”的通行环境。

一是强路况,打造“畅通之路”。近年来,常州公路部门通过科学决策和精细化设计,连续3年对104国道分段实施路面养护专项维修工程,提升路况水平。今年对104国道开展路面预防性养护工程项目,完成车道里程共计71.656公里。为进一步提升桥梁运营安全管理,对104国道通航水域上跨桥梁进行助航设施提升完善工作,并对施家桥安装防撞设施及主动预警系统,同时结

合年度目标计划对104国道中河大桥、南河大桥、新木桥的伸缩缝、非结构性病害等进行桥梁预防养护工作。

二是抓预防,打造“安全之路”。常州公路部门坚持以人为本、安全发展、预防为主治理方针,针对104国道深入开展安全设施排查工作;通过多部门联动,综合整治拥堵和事故多发平交道口、集镇段及畸形交叉口,全面提升公路安全水平;坚持“一点一策”制定平面交叉口渠化、归并等典型问题整改措施,形成特殊路段的专项处置方案,结合“1号公路”、焦尾琴隧道、平陵路渠化等串联成景观提升节点,打造104国道部级安全精品路。

在智慧化安全管理方面,以科技赋能,以点带面提升公路基础设施主动安全智能防控能力和交通运行安全水平,

为常州普通公路科技兴安工作提供经验,打造具备常州特色的104国道“安全之路”。

三是增颜值,打造“舒美之路”。常州公路部门以养护理念新、路况质量优、管理效率高、路域环境美为目标,开展优质养护示范路创建工作,涵盖路域路面保洁、桥梁涵洞绿化、公路沿线设施的日常精细化养护、路域环境的专项整治等内容,夯实整条线路的基础底座。同时积极加强与地方政府联动,在104国道溧阳句容交界处和104国道溧阳宜兴交界处合力打造出市绿化景观节点,不仅有效提升了104国道整体路域环境,还提高了溧阳市的绿化覆盖率及环境景观效益,极大地推动了当地旅游产业的发展。

下一步,常州公路将立足现代化发展目标,不断提高管养水平,擦亮苏式养护常州样板“精常养,护心路”品牌底色,力争将104国道常州段打造成为一体化现代综合管养样板示范路,助力江苏公路高质量发展。(常路轩)

“常州好人”:

溧阳客运爱心送考车队

考,且发挥不错。为了感谢送考阿姨的热心,小朱全家专程向出租车公司送去锦旗致谢。

还有父母远在贵州打工的小陈同学,父母有心想请假陪伴但奈何现实不允。得知客运公司的出租车司机免费接送,简直吃了一颗定心丸。送考司机沈师傅得知小陈父母不在身边,每天变身家长,除了定时安全接送,更像对待自家小孩一样,事事关照,处处关心,每天专门备小点心送给考完后的陈。考完后,心存感激的小陈,非要硬塞一瓶饮料给送考司机,真是一场双向奔赴的美好。

高考期间,最怕的就是丢了准考证,参加不了高考,等于让青春交白卷,若有谁这时捡到归还,简直是菩萨降临。出租车司机殷师傅就当过一回这样的“菩萨”。有一年高考首日,家住城郊的考生小张在考场途中,突然发现文件

袋不见了,当场吓哭了。殷师傅也着急万分,仔细帮他回忆去过的地方,并一一前往寻找,终于在小张下车回家路上的草丛堆里发现了白色的文件袋。小张看到失而复得的准考证,感激不尽。高考结束后,他把这段难忘的经历写在论坛上,由衷感谢出租车司机帮助他顺利参加高考,开启新的人生。

“高考是每一个学生人生的重要时刻,能为他们尽一点绵薄之力,我们都觉得非常自豪与骄傲。”爱心送考车队队长汪亚萍如是说。赠人玫瑰,手有余香。在长达12年的爱心送考志愿服务路上,铺满了散发芬香的爱心故事,这些“爱的感动”事迹多次在省、市级知名媒体上报道,鼓励着越来越多的出租车司机积极投身公益事业,践行社会责任,传递爱心、传播文明,让城市更美好!(王婷 梁凌妹 谢泉平)